



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsnmw.com.cn
全国发行代号 61-19
国内统一连续出版物号
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

壮丽70年 奋斗新时代 ——记者再走长征路



啊，红军桥！

再走长征路，沿途不时出现的一座座“红军桥”，让记者难忘。红军长征涉越过近百条河流，逢水架桥成了家常便饭。这些桥，每一座都有故事。

信任之桥

贵州黎平县高屯街道上寨村河边，有一座80多年前红军整修的桥，当地人称作“少寨红军桥”。“上寨村和下寨村村民出行，多年来全靠这座红军桥。”上寨村村民吴锡焯说，当年他爷爷和伯伯参与了修桥。

1934年12月中旬，红军先遣连进寨。那时，国民党造谣，说红军杀人放火，当地人大多躲到山上，只有一些老人在家。先遣连进寨后宣讲红军是穷人的部队。战士们看到八舟河上的桥又矮又小，提议修整。

“红军讲话和气，留寨的人就把外面躲藏的人喊了回来，找些

树、木板，跟红军一起修桥。”吴锡焯说，有的村民还把家里的门板卸下来做桥面。

80多年来，这座红军桥经多次维修，现在1.5米宽，50米长，有18个木制桥墩。吴锡焯说：“寨子有村规民约，要保护好这座桥，洪水来了，就把桥板拿走存起来，水一退再架上去。为了纪念红军为我们架桥的情谊，这座桥我们会一直用好、保护好。”

笔者了解，在少寨村红军桥下游约200米处，一座可以行汽车的水泥桥刚刚落成。桥还未命名，当地村民已经叫它“新红军桥”了。

恩情之桥

1934年12月，湘江战役后，红军西进至桂北越城岭山区。

当时，广西军阀把瑶族民众驱赶到荒山上，百姓民不聊生。红军先遣部队来后，为瑶族民众做了很多好事，宣讲了少数民族政策，

瑶族民众受到感动。

兴安县同仁村瑶族等民众得知，红军要在龙塘江上修桥迎接大部队，便义务帮助红军修桥。国民党军发现桥被修整了，派人拆桥。当地民众又连夜把桥修好。

红军大部队听说这件事，很感动，派工兵上山伐木，重建并加固桥梁。就这样，同仁村有了一座红军桥。

98岁的村民赵旺财说：“当时我们住在乌岭背附近，我爷爷和父亲还帮先遣部队带过路。奶奶告诉我，红军从我们家门前路过，在门外生火煮饭，还请她一起吃饭。”

20世纪70年代，由于道路硬化需要，木质的红军桥要改建成水泥桥。当地共产党员、基干民兵与瑶族村民又一次共同修桥。这座凝结了几代人心血的红军桥，让瑶族同胞世代铭记。

胜利之桥

桥的故事，写满长征路。

1934年10月，在江西，红九军团抵达瑞金市武阳镇武阳村锦江时，简易的小木桥无法满足1万多人马过桥所需。这时，百姓主动送来门板、床板，几乎把家中所有可用的木料都拿来搭建浮桥。部队开始渡河，村里小伙子分成十几个组，每组两人，扛起木板，用身体支撑桥墩，以保证桥面更稳固。这是一座用木板、门板和血肉之躯搭起的红军渡桥。

1934年11月，在广西，湘江界首渡群众帮助红军用小船和木板搭建浮桥，红军主力凭借这座浮桥抢渡湘江。搭桥时木板不够用，红军借用当地群众家的门板时，在门板上都编好号，归还时丝毫不差。

1935年1月，在贵州，红军西渡赤水河，发动群众征集架桥物资和船只，在当地百姓的帮助下，经过一夜努力，在土城上下游各架起一座轻便浮桥，揭开了四渡赤水的序幕。

1935年3月，在四川，红军与当地百姓建了一个造船厂，1个月内造出70多艘木船和3座竹扎浮桥，军民肩扛手抬这些船和桥，夜走山路运至嘉陵江边。

……这一座座红军桥，体现了工农红军与各族人民风雨同舟、生死与共的血肉联系，这是长征乃至中国革命胜利的根本保证。

而今，在贵州省瓮安县，当年红军抢渡乌江的峡谷上，建起了一座江界河大桥，至水面高度263米，主孔跨径330米，气势巍峨。

中共瓮安县委书记张文强介绍这座大桥时说：“长期以来，这里山多水众，交通不便，这是百姓贫困的重要原因。我们修路建桥，归根到底是为了造福百姓，帮各族群众脱贫致富奔小康，实现新长征的目标。”

(新华社 张瑞杰 李黔渝 朱超 齐健)

新华社贵阳7月11日电(记者 罗羽 刘羽佳)11日下午，由中央宣传部组织的“壮丽70年·奋斗新时代——记者再走长征路”主题采访活动采访团齐聚贵州遵义会议会址，围绕“再走长征路的感悟”“传承弘扬长征精神”“走好新时代长征路”等主题畅谈感想，并与“时代楷模”黄大发、杜富国和党史专家、红军后代等特邀嘉宾交流。

在“遵义会议址话长征”直播访谈中，来自人民日报、新华社、中央广播电视总台等多家主流媒体的记者代表作了发言。记者们认为，从1934年10月至1936年10月，红军第一、第二、第四方面军和第二十五军进行了艰苦卓绝的伟大长征，其历时之长、规模之大、行程之远，世所罕见。在新中国成立70周年之际，采访团不忘初心、牢记使命，再走长征路，既是追寻和领悟长征精神，也是传承和实践长征精神，必将把长征精神进一步发扬光大。

“时代楷模”黄大发表示，长征精神是时刻把老百姓放在心上的为民精神，是干革命工作时意志坚定、不怕困难、不怕牺牲的奋斗精神和奉献精神。他希望采访团既要讲好红军长征的故事，也要讲好新中国成立70年来，中国共产党领导人民不断奋斗的故事，并通过红色传承，打造精神高地，用革命精神武装头脑。

“时代楷模”杜富国寄语采访团成员，深入挖掘革命前辈的感人故事，弘扬长征精神，激励广大青年朋友走好新时代的长征路，走好新时代的长征路。

“壮丽70年·奋斗新时代——记者再走长征路”主题采访活动于6月11日在江西于都、瑞金和福建长汀、宁化四地同步启动。一个月来，记者团追随红军长征步伐，赴江西、福建、广东、湖南、广西采访报道，目前行进到了贵州遵义。

记者再走长征路 采访团在贵州遵义与时代楷模畅谈长征精神

面对商家频现关门“跑路”现象，预付式消费存在维权难、市场监管不力、相关法律不完善等问题，社会需要思考——

预付式消费的诚信困局该如何“破”

本报记者 胡桂芳 实习记者 袁芳

近段时间以来，国内最早的连锁健身品牌——浩沙健身陷入新一轮的关店风波，北京、天津、南京、成都、郑州等地的店铺相继关闭或转让。健身房频频闭店的现状，再度引起了社会对预付式消费诚信问题的热切关注。

所谓预付式消费，是指消费者预先向商家支付一定的资金获得消费凭证后，按次或按期获得商品或服务的消费方式。近年来，随着消费市场的不断变化和市场竞争的多元化，预付式消费模式已由最初的供水、供电、公交IC卡充值消费渗透到健身休闲、教育培训、美容美发、餐饮行业、儿童娱乐等多个领域，因其能为商家回笼资金，又一定程度上能为消费者节约费用，这种表面上看似“双赢”的模式，一度受到商家和消费者的青睐。

然而，当面对老板卷钱“跑路”、店铺突然关门、服务质量难保证、服务项目中断等问题要求退卡退费而遭拒时，消费者才猛然醒悟，预付式消费的安全难以保障。预付式消费的诚信困局一直都在，作为消费者，怎样才能更好地规避这些问题？而相关部门又该如何治理？日前，记者围绕这些问题进行了相关采访。



“骗局”频发背后原因探析

7月6日，记者走进位于青羊区某大型商场的一家健身房，一名店员正在给消费者讲解办卡的价格和服务项目。“办理年卡可增加6个月的有效期限，并且年卡的时间越长优惠力度越大。”当记者问起，如果店铺关停卡里的钱会不会退时，店员一直强调：“我们是商场的知名店，绝对不会关闭或卷钱‘跑路’，如果店铺装修升级，我们也会及时通知会员，并为他们寻找新的锻炼场所短租过渡。”

在走访多家店铺后记者了解到，很多店铺的预付卡一旦办理就不会退款，也很少有签订书面合

同，多数都是商家的口头许诺。这使得预付式消费一旦发生侵权，消费者维权会变得异常艰难。

尽管维权难，但仍有一些消费者勇于维护自己的权益。记者从四川省消委会了解到，今年第一季度消费者投诉热点中，预付式消费的投诉占有较大比例。梳理公开报道，记者发现，关于预付式消费常见的争议有：对经营者提供的商品(或服务)质量不满意的；对经营者变相提高价格不满意的；经营者在发卡时规定了使用期限，到期消费者卡中尚有余额的；预付卡退卡的；经营

者转让店铺，原预付卡折价使用的；经营者突然中止经营，预付卡无法消费的等等。

不仅在四川，全国各地诸如广东、湖北、山东、江苏等，在第一季度发布的消费者投诉热点中，预付式消费的问题居多。究其原因，出现诚信困局最大问题是规则缺失。有专家指出，目前，国家仅对多用途预付卡设置了发卡门槛并由央行进行监管，而大量的单用途预付卡处于“无备案、无存管、无监管”的“三无”状态。因此，预付式消费乱象多多，根源还是在相关法规不健全及监管不到位。

加强管理破解诚信困局

单用途预付消费卡协同监管服务平台。同时，建立严重失信主体名单，将关门跑路、一年内因违反规定受到两次以上行政处罚，以及存在非法吸收公众存款、集资诈骗等情形的单用途预付消费卡经营者，纳入严重失信主体名单。

今年3月，福建省消委会以福建美容化妆品行业为试点，与福建省美容化妆品产业商会等联合推出“美业预付卡消费诚信联盟”。由联盟统一制作、发行由银行金融机构实施保证金存管的消费预付卡，根据各商户经营实力、诚信记录和消费者评价指数，核定其销售预付卡规模并实施动态管控。同时，联

盟与消委会联合建立服务监督热线和诚信预警系统。

记者了解到，在预付式消费领域，目前在全国范围内，还没有形成一套统一的、强有力的法律体系来规范。有专家建议，应尽快出台针对单用途预付式消费卡纠纷的专项法律法规，对发卡资质、发卡规模、资金用途、退卡机制等方面进行规制。采访中，爱悦动健身房的陈教练建议，为了避免一些不必要的麻烦，消费者在办理预付卡时要清晰地了解预付卡的使用范围、时间限制以及有哪些服务项目等相关规定，并要保留好诸如付款等相关的凭证。

被辜负的预付信任

3月末，在四川成都一家浩沙健身办卡的黄女士发现店里的设备设施损坏后基本没有维修。“当时4月1日闭店，我还以为是检修呢，结果第二天情况反而更糟糕了，所有的柜子都打不开了，要想打开柜子必须寻求健身房工作人员的帮助。”对此，黄女士感到很纳闷。她赶紧询问了其他的会员，这才得知成都浩沙健身的部分店面已经关闭，黄女士所在的店也要换老板。

近段时间以来，浩沙健身接连不断的闭店风波，使一些会员很懊恼，也使市场流行的预付式消费再次陷入诚信困局。无独有偶，今年2月，因动感单车而走红的网红健身房GuCycle位于北京、上海的健身房也陆续关闭。

然而，此类事件并不仅限于健身房。记者在采访中得知，有不少市民有这种“被骗”的经历。近日，成都的蓉蓉(化名)发现，小区门口的理发店大门紧闭，门上张贴着一张

6月26日的《武侯区人力资源和社会保障局责令整改通知书》，上面白纸黑字地写着关于理发店无拖欠员工工资以及相关的处理决定。蓉蓉这才意识到这家理发店“跑路”了。她没有收到理发店的任何闭店消息，也没有其联系方式，卡里700多元的余额索要无门。“没有办法，卡里的钱只有打水漂了。”蓉蓉叹了口气，无奈地对记者说。

梳理公开报道，记者发现，也有一些市民在受骗时及时投诉。今年2月18日，什邡的朱女士因不满意某教育培训机构培训效果，联合几家家长向什邡市消委会投诉，要求退还预付的课时费，并终止培训。经多方调解，培训机构最终办理了退款手续，共计退回未消费的课时费110900元。

在预售式消费中，像朱女士这样有着较强维权意识，又比较幸运地将钱拿回的人并不多。一些人在面临商家“跑路”或者对服务效果不满意时，往往选择吃“哑巴亏”。“退钱是件很耗精力的事情，中间会遇到很多扯皮的事情，根本没那个精力。钱比较少的时候就选择放弃投诉，吃一堑长一智吧。”采访中，市民杨先生的话道出了一部分消费者的心态。

标题新闻

◎ 2019年全国夏粮生产获得丰收

◎ 九部门印发关于推进农村生活污水治理的指导意见

◎ 五部门部署做好当前形势下高校毕业生就业创业工作

◎ 充分发挥未成年人检察业务统一集中办理优势 为未成年人提供全面综合司法保护

◎ 我国将加快提升计算能力“赋能”数字经济

◎ 我国乳制品监督抽检合格率连续三年在99%以上

◎ 中科院成立固体废物处置技术研究院 着力破解固废处置难题

